(12 Punkte)

a) Mi
) m;:l \?/eﬁChel‘ . muss der Arbeiter an dem Seil ziehen,
sich und den Lift in der Schwebe zu halten?

b) Wie groB ist die Kraft F;, welche die obere Rolle iiber die
Befestigung auf die Decke ausiibt?

c) Welche Arbeit W muss der Arbeiter aufwenden, um sich mit
dem Lift Ah = 1 m weiter hochzuziehen?

d) Der Arbeiter stehe im Lift auf einer handelsiiblichen Korper-

waage. Welchen Wert zeigt die Waage an? Die Masse der Waa-
ge werde vernachlassigt.

Hinweis: Fiir die Erdbeschleunigung gelte g ~ 10m/s”.







Qe
4‘”8%@
In .
g, :
Fliissi ~1\.n 2y bﬂid A
Der pg 17 dep D'(‘“ Sﬂl(\,
I“lg‘e begel 3/(!) dn I(‘ht,(. 3 ”“'! l”}‘“““ U»»“ (y |\“\\k!.t\)
H.. 5] ‘yOQO & l”)l\'()' ".( A'“N.\‘(\ \ Ol i ) | e i ot Wl wine
Oh (voy LSy ] { ) Moy Doty o
Aso e Ski Ze) 7( 'h“‘"'llgu “-" Loy -"Hnmlllnmn L oy l-‘h\nnm‘\"“""“‘: “
\O) =) ) “ly 7“,."'"” , l gy nmximnlnn /\Nh"‘!\l\\n\;{ A Wi .\\h\ N\\‘\"
a) Steuen e =0 Holoy dio ‘apal .\l“l.l‘i Nty M plotoley
siCht]jc.h Sde di@ BGW“ang 1
. er 508 S N
Relb““gsverh Anll’“hrdo v/(t!}(ulu(":"lfg der Bkeit, |y,
b) Lc'i lsten auf Ntey “hach); Ng voy
Sen Sie &
dj ; D Teng
gee berlodendau@ Oni]dg "f"g' hd g, en Si Y(t) ung
8 €hep, By, °r Sej Mgy, aly Funk 10061 (Jey
(= \ :
} D, é '; €. -




. ()

ah]
B> Om/sze

nWert f..
iir .
3 as 'n'agheitsmoment ist ©

‘, = 0.1kgm?. Die .H,_
‘ B | 2 j



Aufgabe 5:

Ein kreisformiges ebenes Karussell mit rotiert horizontal

mit Winkelgeschwindigkeit um seine Symmetrieachse. Ein Fahr-

gast steht am Rand im Abstand‘vom Zentrum. Nach einigen
Versuchen gelingt es ihm, einen

Verwe.nden Sie ein zweidimensionales Koordinatensystem in Ruhe
(Inertialsystem) mit Ursprung im Karussellzentrum (vgl. Skizze). Zum Zeitpunkt des Wurfes

sei der Ball am Ort TES0N=R).

a) Welche Geschwindigkeit o hat der Ball vor dem Wurf?

b) Bestimmen Sie die Zeitdauer At zwischen Abwurf und Fangen des Balls.

¢) Beschreiben Sie, welche Bahnkurve der Ball im Inertialsystem nach dem Wurf durchléuft.
Berechnen Sie dann die zugehorige Geschwindigkeit 7 = (vz , vy).

d) Geben Sie die Abwurfgeschwindigkeit o’ aus Sicht des Werfers an. Unter welchem
Winkel o beziiglich der Richtung zum Karussellzentrum muss er den Ball werfen?

e) Skizzieren Sie schlieBlich qualitativ unter Benutzung aller bekannten Informationen

die Bahnkurve des Balls im mitrotierenden Koordinatensystem, also aus Sicht des
‘Werfers (ohne Rechnung).
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Aufgabe 1: (12 Punkte)
a) Mit dem Gesamtgewicht wird

Feu = 1200N
Fea = 3F, = Fy=400N.

b) Die Kraft F; an der Befestigung der oberen Rolle ist

8@

F, =2F, =800N .

¢) Die notige Arbeit W, um Lift und Arbeiter um Ak = 1m héher zu ziehen, ist

8 8

W = FouAh =12000 .

d) Das auf die Waage wirkende Korpergewicht F4 wird reduziert zun

C

F, = Fy— Fo = 400N .

Die Korperwaage zeigt dann die scheinbare Masse m’ an,

'

F
w=f=mu.

@

Aufgabe 2: (12 Punkte)

a) Fiir den vollkommen unelastischen StoB gilt mit »; = 3m/s, m; = 9t und mq = 18t

== = 1mfs. 000

myvy = (my +ma)t, = g e

b) Bei dem vollkommen elastischen Stof gelten Energicerhaltungssatz und Impulserhal-

tungssatz,

1 b o2 1 2 3 ' /

-2-m|v| = Em; St 5171202 = vy =1y -+ mevy . @D
Durch Umformen des Energieerhaltungssatzes und Einsetzen des Impulserhaltungssatzes
erhilt man

mavy? = m(vf —1%) = muv =)0 +0}) = mavi(vr + 1))

= vy = vty @

Einsetzen dieser Beziehung in den Impulserhaltungssatz liefert
my, —ma
myvy = my +maln + 1)) = '4='m:—_'_-"'; =-lm/s 000
HOWie

5 my —my __2m =
tf.-mi-v{-(l-!-m'_nm)v. m.+mtr.—2m/a. 00
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Aufgabe 3: (12 Punkte)

a) Die Differenz der Pegel Ay sowie das darin enthaltene Flilssigkeitsvolumen AV betragen
‘ Ay=2-y ; AV=F.Ay=2Fy.

Folglich ist die auf der linken Siule wirkende resultierende Gewichtskraft gegeben durch

y Fg=—-pAVg=-2pFgy .

Mithin ist die Bewegungsgleichung mit M = pF'L und a = §

Ma=Fg = y+zg—y=0

b) Mit dem Ansatz y(t) = A sin(wt + ) folgt

29 29
~-Py+—=y=0 = =4/=
ik g L

Die Periodendauer ist dann

Mit der Randbedingung y(t=0) = 0 folgt sofort ¢ = 0 und damit

y(t) = A sin(wt) .

) Aufgabe 4 (12 Punkte)

) Das Triigheitsmoment ist mit der Dicke d des Rades, sciner Masse M = pdr(R* - V)
und mit dM = g dV gegeben durch

6 = [ydMr = o[ dg [Farr .
= od-2n- (R -V) = JM(R +8).

Mit den Zahlenwerten M = 3.2kg, R=02m und b= 0.15m folgt © = 0.1kgm®.
b) Ex gelten mit der Winkelbeschleunigung o = a/R
ma=Fg-Fs i FsR=6a=6.3

50 dass mit g = lﬂ‘/l'o"”bl!“‘“e.uhn’ resultiert
1 3 .-» _".v
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Aufgabe 5: (12 Punkte)

a) Im Inertialsystem ist die Geschwindigkeit des Balls vor dem Wurf

<) 0

0
b) Der Werfer fiingt den Ball am gegeniiberliegenden Ort im Karussell bei

B (+0R) :

Wegen der Kreisbewegung im Karussell kommt er dort nach der Zeit At an mit

wAt=x = Al:z,
w

e

¢) Nach dem Wurf bewegt sich der Ball geradlinig vom Abwurfort 7 zum gegeniiberliegenden
Ort 7y im Karussell. Seine notwendigen Geschwindigkeitskomponenten sind

vy = 0
2
vy,-At = 2R = oy = in :

d) Der Werfer verleiht dem Ball im mitrotierenden System die Geschwindigkeit

F=0-% = a’:(f,:):m(;‘).

Fiir den Abwurfwinkel o gilt

8 g@ee e

tan o l,' = == o retan (")
D e IR - = -— Al - A
v, 2 2

C)

¢) Die wichitigen Merkmale der Bahnkurve im mitrotierenden System sind
o Fiir den Winkel a gilt | tana| > 1, also |a] > 45%,
o Die Bahnkurve ist spiegelsymmetrisch.
e Fir ' = 0 hat der Ball mit A7 = R den maximalen Abstand zum Werfer.
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